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ÚVOD 

 

 

Vzdělávání dospělých a vazba na praxi s dopady na řešení 

nezaměstnanosti. Toto jsou hlavní témata, které si následující práce klade za cíl 

analyzovat. Název práce „Nezaměstnanost a potřeby vzdělávání dospělých ve 

Zlínském kraji“ byl zvolen z důvodu důležitosti řešení vzdělávání dospělých 

jako nástroje odstraňování nezaměstnanosti. Pro snazší aplikovatelnost do 

praxe byla použita jako reprezentativní vzorek lokalita Zlínského kraje.  

 

Struktura práce se člení na několik částí.  

 

V první části si klade za cíl teoreticky rozebrat problém vzdělávání 

dospělých, jeho historický vývoj, systémy, vzdělávání dospělých v ČR a 

potřeby vzdělávání dospělých ve vztahu k nezaměstnanosti. 

 

V druhé části rozebírá samotný problém nezaměstnanosti jako 

ekonomický pojem, jeho sociální, ekonomické a další vazby a dopady. Ve 

vztahu k vzdělávání tvoří teoretický základ pro následující pochopení a 

analyzování zkoumaných vazeb. 

 

Třetí část práce představuje jeden ze základních nástrojů státu řešící 

problém nezaměstnanosti a to jak v koncepční činnosti, představující 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR, tak jako samotné fungování a praxi 

jeho výkonné organizace v podobě Úřadu práce ČR resp., krajského pracoviště 

Zlín. 

 

V praktické čtvrté části je stanovena hypotéza a prakticky analyzováno 

zkoumané prostředí a sektor vzdělávání dospělých, který je pro tuto práci 

rozdělen do 3 skupin. Zaměstnanci veřejné správy, zaměstnanci soukromých 

firem a samostatně vzdělávaných subjektů. U těchto skupin byla zvolena vždy 

reprezentativní jednotka, u které se blíže řeší její vzdělávací systém od 
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požadavků, které k rozšiřování vzdělávání přispěly, přes jeho realizaci, 

financování až po praktickou aplikaci a důsledky realizace těchto projektů. 

 

Jako metoda zkoumání byla vybrána analýza, pozorování, komparace a 

syntéza s využitím dotazování jednotlivých účastníků vzdělávacích projektů.  

 

Práce si klade mj. za cíl rovněž analyzovat prostředí Zlínského kraje 

v oblasti demografického vývoje, nezaměstnanosti, práce jednotlivých prvků 

působících v tomto sektoru a jejich možný praktický výstup ve vzdělávání 

dospělých a to jak po ekonomické, tak sociální stránce. 

 

Závěr práce představuje zhodnocení celého systému, jeho možnosti, ale 

i pokusu označit slabé stránky celého složitého systému práce při rozšiřování 

vzdělávání dospělých i s dopady na řešení nezaměstnanosti. Na základě 

použitých metod zkoumání práce ve svém závěru shrnuje jednotlivé aspekty 

zjištěné od legislativně teoretické analýzy prostředí až po praktické procesy a 

jejich podmínky existence. 
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1. VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH 

 

 

1.1 Historický vývoj vzdělávání dospělých 

 

Chápání pojmu vzdělávání dospělých jako jednoho z nástrojů rozvoje 

společnosti se datuje svým vývojem již od starověku. V tomto období 

představuje kolébku vzdělávání dospělých  Řecko. Na jeho území vznikají a 

následně fungují první tzv. vědecko-učební centra, která byla nazývána 

„Egyptské Rameseum“. Náplň vzdělávání
1
 v těchto centrech představovala 

především výchova kněží, vojáků a lékařů. Do těchto center patřili dále tzv. 

filozofické školy, které se zabývaly mravní, rozumovou a tělesnou výchovou. 

Jednalo se například o nejznámější Plátonovu akademii, Aristetolovo učiliště 

nebo Alexandrijská škola.  Jako druhou kolébku vzdělávání dospělých lze 

označit Řím. Vzdělávání na území tohoto státu bylo však chápáno mnohem 

praktičtěji. Ve vzdělávacích centrech byly vyučovány obory jako náboženství, 

právo, vojenství, rétorika a další. Z Říma pochází i první didaktika pro dospělé 

od Marcuse Fabiuse Quintillana „ O výchově řečníka“ 

 

Následující vývoj v této oblasti je přesným odrazem vývoje společnosti 

v následujících staletích.  

 

Středověk: Velké posílení církve zaměřilo vzdělávání na výuku a 

studium náboženství a potlačilo světské vědění.  Za nejdůležitější byla 

                                                 
1
 Pojem vzdělávání je definován dle Palánova výkladového slovníku následovně: cituji: 

„Vzdělávání (angl.: education, něm.: Bildung) 

1.) Proces uvědomělého a cílevědomého zprostředkování a aktivního utváření a osvojování 

soustavy vědeckých a technických vědomostí, intelektuálních a praktických dovedností a 

lidských zkušeností, utváření morálních rysů a osobitých zájmů. Působení na člověka nebo 

skupinu za účelem utváření osobnosti, individualizace společenského vědomí; je tedy součástí 

socializace. Prakticky lze tento proces diferencovat na vzdělávání jako činnost lektora a 

vzdělávání se jako činnost účastníka vzdělávacího procesu. 

2.) Společensky zabezpečovaná diferencovaná činnost vzdělávacích institucí - škol všech 

stupňů a zaměření, včetně institucí vzdělávání dospělých „ 

http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani-dospelych
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považována výchova
2
 kněží a pro potřeby správy území i části úřednictva.  

Světské vědění bylo vyučováno na Univerzitách, které začaly své školy 

rozdělovat poprvé na katedry. Mezi nejstarší univerzity patří například 

univerzita v Bologni, Paříži, Oxfordu a další.  

 

Od 18. století přechází vzdělávací systém spolu s rozvojem průmyslu a 

obchodu  i k rozvoji světského vědění. Rozšiřuje se vzdělávání v oblasti 

vojenství, technice, stavebnictví nebo zemědělství. Odborné vzdělávání 

veřejnosti napomáhalo k rozvoji hospodářství, větší efektivitě práce a řízení. 

 

Následující 19. a 20. století se již velmi začíná podobat dnešnímu 

chápání vzdělávání. V USA v 19. století vznikají první školy pro dospělé, 

církevní vzdělávací centra se transformují a nabízejí světské vzdělání a mezi 

nejdůležitější patří rozšiřování vzdělávání široké veřejnosti a odstraňování 

diskriminace.  

 

                                                 
2
 Pojem  výchova je definován dle Palánova výkladového slovníku následovně: cituji: 

„Výchova (něm.: Erziehung) 

1.) Záměrná, cílevědomá soustava činností, proces zaměřený k relativně trvalému utváření 

osobnosti člověka (formování jeho základních osobnostních znaků: názorů, přesvědčení, 

postojů, citů), utváření podmínek umožňujících rozvoj a stimulujících snahu člověka stát se 

integrovanou a socializovanou osobností, vytvořit člověka jako sociální bytost.. Utváření 

charakteru osobnosti působením na city a vůli. Proces cílevědomého utváření vztahu člověka 

ke světu (k přírodě, civilizaci, kultuře, sociálnímu prostředí). Ideálem výchovy je takové 

formování osobnosti, kdy se slučuje svoboda jedince s mravním řádem společnosti (lidstva). 

Výchova jako celoživotní proces má dvě odlišné etapy [19]: 

výchova dětí a mládeže, která spočívá ve vytváření člověka jako společenské bytosti, ve 

vytváření osobnosti, v základní přípravě na výkon sociálních rolí (podstata dospívání); 

výchova dospělých, která spočívá v neustálém dotváření osobnosti, popř. v jejím udržování, 

event. přetváření (resocializaci, reedukaci); dále v adaptaci na neustále se měnící životní 

podmínky, ve zdokonalování výkonu sociálních rolí a ve vytváření možností přecházet na 

sociální role nové; v rozšiřování konzumace kultury a spoluúčasti na jejím vytváření; ve 

všestranném ovlivňování chování a jednání; ve všestranné péči o člověka a o život člověka 

jako člověka. 

2.) Termín je často užíván jako synonymní s pojmem vzdělávání - výchova : vzdělávání) nebo 

tomuto pojmu nadřízen či podřízen. F. Drtina: "Výchova je formativní proces, jehož výsledkem 

je vzdělání". Herbart: "Nemám nižádného pojmu o výchově bez vyučování, jako neuznávám 

žádného vyučování, které nevychovává". 

3.) Pojmu je často subsumován i pojem sociální učení a za výchovu se považuje i nezáměrné a 

nahodilé působení nejrůznějších sociálních vlivů (skupinové normy, literatura, umění, 

hromadné sdělovací prostředky, propaganda, reklama atd.), tedy i celý socializační a adaptační 

proces (viz též socializace).“ 

http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vychova
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/rozvoj
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vychova
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/socialni-role
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/chovani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/jednani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/socialni-uceni
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/adaptacni-proces
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/adaptacni-proces
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Po první světové válce  vznikají první představy o ucelené koncepci 

vzdělávání dospělých. Na amerických univerzitách vznikají první oddělení 

vzdělávání dospělých  odkud se rozvíjí myšlenky nejdříve do Anglie a 

následně do celého světa.  20. století se již stává obdobím formování přesných 

rámců a koncepcí vzdělávání dospělých. Vznikají silné mezinárodní 

organizace, které se zabývají vzděláváním, jsou přijímány zákony v dané 

oblasti. Uveďme například rok 1944, kdy byl v Anglii přijat zákon o výchově 

nebo rok 1946, nebo  kdy v Paříži Mezinárodní konference UNESCO založila 

Organizaci spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu pod názvem 

CONFINTEA. 

 

Česká republika 

Na území dnešní České republiky se o rozvoj vzdělávání dospělých 

zasadili nejvíce osobnosti 19. století při národním obrození. Tito představitele 

jako byli J. Jugmann, F. Palacký nebo J.E.Purkyně bojovali za upevňování 

českého jazyka a rozvoj národní vědy a kultury. Ve stejném století dochází 

k vzniku dělnických spolků a zakládají se politické strany, které následně 

zakládají své školy a akademie. Jedná se především o Sociální demokracii a 

její Dělnickou akademii a Národní socialisté s Ústřední školou dělnickou. Toto 

století přináší ale i zřizování lidových vysokých škol. 

 

Po první světové válce dochází ke vzniku tzv. Lidové akademie a 

Agrárního učení selského. Z legislativního hlediska rozvoj dané oblasti přinesl 

zákon číslo 67, o organizaci lidových kurzů občanské výchovy. Tento zákon 

podnítil rozvoj občanské vzdělanosti.  

 

Po roce 1948 dochází k transformaci vzdělávacího systému pro potřeby 

Komunistické strany a jejíž vyvrcholení je rok 1968, kdy vzniká koncepce 3 

typů institucí. Závodní školy práce, Podnikové technické školy a Podnikové 

instituty. 
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1.2 Vzdělávání dospělých v ČR3
 

 

Obecně politiku a systém vzdělávání dospělých v ČR lze zařadit mezi 

systémy, které jsou realizovány ve vyspělých západních státech. Vzdělávací 

systém ČR reflektuje potřebu vzdělávání dospělých, avšak rámec legislativy 

ČR nevymezuje toto vzdělávání jako samotný systém.  

 

Vzdělávání dospělých je zařazeno mezi tzv. „Celoživotní vzdělávání“, 

které je postaveno obecně na  4 pilířích:  

1, učit se vědět 

2, učit se konat 

3, učit se soužití 

4, učit se být.. 

 

Rozdělení celoživotního vzdělávání v ČR představuje členění 

vzdělávání na vzdělávání dětí a mládeže a vzdělávání dospělých. Vzdělávání 

dospělých je pak realizováno ve školách nebo formou dalšího vzdělávání. Toto 

další vzdělávání se dále rozlišuje na vzdělávání občanské, zájmové a další 

                                                 
3
 Pojem vzdělávání dospělých je definován dle Palánova výkladového slovníku následovně: 

Cituji: „Vzdělávání dospělých (angl.: adult education, něm.: Erwachsenenbildung) 

1.) Vzdělávací proces. Vzdělávání dospělých je obecný pojem pro vzdělávání dospělé populace 

a zahrnuje veškeré vzdělávací aktivity realizované jako řádné školské vzdělávání dospělých 

(získání stupně vzdělání) nebo jako další vzdělávání a vzdělávání seniorů. Proces 

cílevědomého a systematického zprostředkování, osvojování a upevňování schopností, 

znalostí, dovedností, návyků, hodnotových postojů i společenských forem jednání a chování 

osob, jež ukončily školní vzdělání a přípravu na povolání a vstoupily na trh práce. 

2.) Vzdělávací systém. Systém institucionálně organizovaných i individuálních 

(sebevzdělávacích) vzdělávacích aktivit, které nahrazují, doplňují, rozšiřují, inovují, mění nebo 

jinak obohacují počáteční vzdělání dospělých osob, které záměrně a intencionálně rozvíjejí své 

znalosti a dovednosti, hodnotové postoje, zájmy a jiné osobní a sociální kvality potřebné pro 

plnohodnotnou práci a plnění životních a společenských rolí. S jistým zjednodušením bývá 

pojem vzdělávání dospělých ztotožňován s pojmem další vzdělávání. 

Pojem nahradil do roku 1989 užívaný pojem "výchova a vzdělávání dospělých" s tím, že 

"výchova" je obsažena již v pojmu "vzdělávání". Zavedením zjednodušeného pojmu se 

odlišuje nový obsah vzdělávání dospělých zbavený ideologických deformací normalizačního 

procesu. Do jisté míry se tento pojem přibližuje anglickému "adult education", protože v 

angličtině jsou pojmy výchova i vzdělávání zahrnuty v pojmu "education" a navíc pojem adult 

education slouží pro teorii i praxi, protože pojem andragogika se v anglosaských zemích zatím 

nevžil. 

 

http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani-dospelych
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani-dospelych
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/dalsi-vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavani-senioru
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/jednani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/chovani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vzdelavaci-system
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/dovednosti
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/vychova
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/obsah-vzdelavani
http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/andragogika
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profesní. Další profesní vzdělávání členíme na rekvalifikační, kvalifikační a 

normativní. 

 

  Autoři koncepcí vzdělávacího systému ČR si jsou vědomi důležitosti 

makrospolečenské roviny, souvislosti mezi sociálními změnami, dopadů 

globalizace, integrace mezinárodního obchodu, tlaku trhu práce nebo 

technologických a organizačních směrů, avšak  do dnešní doby ČR nemá 

zajištěno oproti Evropské unii dostatečný legislativní rámec, zajištěnu 

spolupráci s dalšími partnery na vzdělávání dospělých, řešení finanční 

motivace, zajištění hodnotících kritérií a další problémy, které bude 

v následující době nutno dořešit. 

  

Vzdělávání dospělých v ČR vychází z historického vývoje vzdělávání 

na tomto území, které bylo v druhé polovině 20. století transformováno na 

centralizovaně řízenou ekonomiku se socialistickým zřízením. Díky této změně 

byly ve společnosti vytvořeny vazby a návyky, které se promítly i do chápání 

lidí a jejich přístupu ke vzdělání. Po listopadu 1989 se společnost spolu 

s ekonomikou transformovala a v mnohem větší míře pocítili občané potřebu 

průběžného vzdělávání.  Změny, které se akutně dotkly obyvatel ČR však 

neměly stejně rychlou odezvu u koncepce vzdělávání ČR a současný systém 

zatím plně nezakomponoval nové požadavky do své koncepce. 

 

Vzdělávání dospělých v ČR naznačuje, že vývoj jde velmi pomalu a to 

jak v oblasti vzdělávání zaměstnanců, kde pouze ¼ všech zaměstnanců se dále 

vzdělávává, tak u individuálního vzdělávání. Ministerstvo školství mládeže a 

tělovýchovy ČR nevyvíjí konkrétně v oblasti vzdělávání dospělých 

odpovídající aktivitu.  

 

 

 

 



16 

1.3 Organizace působící v oblasti vzdělávání dospělých 

 

Česká republika 

V rámci České republiky se vzděláváním dospělých zabývá několik 

organizací, které mají statut jak institucionální, tak podobu různých asociací, 

odborných ústavů nebo fondů, včetně Ústavu pro informace ve vzdělání, který 

je řízen Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Za základní instituce 

v oblasti vzdělávání dospělých jsou považovány Ministerstvo práce a 

sociálních věcí, spolu s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Tyto 

ministerstva představují orgány vytvářející koncepci vzdělávání dospělých 

České republiky z pohledů koncepce vzdělávání realizovaným na území České 

republiky. 

 

Nejznámější organizace: 

Národní ústav odborného vzdělávání 

Národní vzdělávací fond 

Ústav pro informace ve vzdělání 

Asociace institutů vzdělávání dospělých 

Česká asociace distančního univerzitního vzdělávání 

Asociace trenérů a konzultantů managementu 

 

Nadnárodní organizace 

Vzdělávání dospělých je mezinárodními organizací chápáno jako velmi 

důležitý nástroj pro rozvoj společnosti a ekonomického růstu. Z tohoto důvodu 

se organizace zabývající se  hospodářkou spoluprací velmi intenzivně věnují 

dané problematice. Níže jsou uvedeny příklad nejdůležitějších organizací, které 

se věnují vzdělávání dospělých. 

 

Rada Evropské unie – tato organizace zřídila „Výbor pro kulturu a 

vzdělávání“ a „Výbor regionů“, aby spolupracoval s Evropským parlamentem 

na vzdělávání dospělých. 
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UNESCO -  tato organizace, jak již název napovídá, se věnuje otázkám 

vzdělávání, kultury a výchovy na celém světě. Zásadně ovlivňuje koncepce 

celoživotního vzdělávání a organizuje mezinárodní konference pro rozvoj této 

oblasti vzdělávání. 

 

Rada Evropy – motivuje své členy k podpoře vzdělávání dospělých 

 

Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj – v roce 1968 díky ní 

vzniklo Centrum pro výzkum inovací ve vzdělání 

 

V oblasti nadnárodní podpory vzdělávání dospělých nepůsobí jen 

organizace hospodářského charakteru, ale existuje zde i několik organizací, 

které jsou zaměřeny konkrétně na odbornou spolupráci pouze v dané oblasti. 

Tyto organizace představuje Asociace pro vzdělávání dospělých
4
 a Evropské 

středisko pro rozvoj odborné přípravy
5
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
4
 Asociace pro vzdělávání dospělých – jedná se o nevládní organizaci sdružující lokální 

organizace z 34 evropských států. Celkem asociace sdružuje přes 100 národních a menších 

organizací. 
5
 Evropské středisko pro rozvoj odborné přípravy – zajištuje výměnu zkušeností a spolupráci 

mezi svými členy a má za cíl podporovat a rozvíjet odborné vzdělání v Evropě. 
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2. NEZAMĚSTNANOST  

 

 

Nezaměstnanost, trh práce, sociálně-ekonomické jevy. Tyto pojmy jsou 

jen krátkým výčtem množství všech faktorů, které je nutné zohlednit pro 

pochopení tak složitého pojmu jako je nezaměstnanost.  

 

V ekonomické terminologii se jedná jen o jeden z mnoha pojmů, které 

vycházejí z tzv. trhu práce, který zkoumá vazby mezi nabídkou a poptávkou po 

práci.  

 

Obecně pojem nezaměstnanost lze definovat tak, že se jedná o situaci, 

kdy ekonomicky aktivní člověk nemá zaměstnání nebo není osobou samostatně 

výdělečně činnou.  V některých případech jsou za nezaměstnané považování 

jen uchazeči o práci, kteří chtějí pracovat. Tento pohled je ovšem vhodné 

uplatňovat pouze pro úřední pohled. Z pohledů zkoumání ekonomického 

pojmu nezaměstnanost, pracuje ekonomie s celou společností jako lidským 

kapitálem.  

 

 

2.1 Druhy nezaměstnanosti 

 

Ačkoliv se z pohledu laika může zdát, že každý nezaměstnaný je obětí 

osudu a je vlastně nedobrovolně nezaměstnaný, skutečnost ovšem není tak 

jednoduchá. 

 

Nezaměstnanost je možné rozdělit z několika pohledů. Obecné 

rozdělení je možné na dobrovolnou a nedobrovolnou. Dále dle časového 

hlediska na krátkodobou nebo dlouhodobou. Je možné vytvářet kategorizaci či 

člení i dle jiných kritérií. Uvedené způsoby ovšem zahrnují základní rozdělení.  
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Dobrovolná a nedobrovolná nezaměstnanost:
6
 

Dobrovolnou nezaměstnanost představují lidí, kteří z důvodu 

zdravotního stavu, ekonomické situace nebo jiného důvodu nemají zájem nebo 

nemohou pracovat. 

 

Nedobrovolně nezaměstnaní lidé jsou ekonomicky aktivní občané, 

kteří v danou chvíli nejsou v pracovním poměru nebo nejsou osobami 

samostatně výdělečně činnými. 

 

Rozdělení dle formy:
7
 

Frikční nezaměstnanost:  

Jedná se o jednu z možných forem výše uvedené dobrovolné 

nezaměstnanosti. Vzniká při prodlevě mezi změnou zaměstnaní. Přirozenou 

fluktuací zaměstnanců mezi podniky může dojít k časové prodlevě mezi datem 

ukončení pracovní předchozího zaměstnání a nástupem do druhého. Tato doba 

může přestavovat i okamžik, kdy člověk práci hledá.  

 

Cyklická nezaměstnanost: 

Tato forma nezaměstnanosti je spojena s hospodářským cyklem a 

časovými cykly obecně. V důsledku střídání hospodářských cyklů dochází ke 

změně poptávky po pracovní síle. Tato disproporce zapříčiňuje velkou časovou 

prodlevu při adaptaci uchazečů o práci skutečné poptávce. Tímto se cyklická 

nezaměstnanost liší od frikční. Vzorovým příkladem této formy je ukončení 

nebo omezení určitého druhu provozu s následným propouštění. Lidé, kterým 

byla vypovězena pracovní smlouva nemají často možnost najít práci v jiném 

oboru, protože se často jedná o velmi odborné profese a jejich rekvalifikace je 

časově náročná. S tímto druhem nezaměstnanosti jsou často spojeny socio-

patologické jevy, o kterých se práce zmiňuje dále. Cyklická nezaměstnanost se 

                                                 
6
 JUREČKA, V. Makroekonomie Základní kurz, VŠB - Technická univerzita Ostrava, 1.dotisk 

vyd. Ostrava, 2009, ISBN 978-80-248-0530-6 s. 118-120 
7
 JUREČKA, V. Makroekonomie Základní kurz, VŠB - Technická univerzita Ostrava, 1.dotisk 

vyd. Ostrava, 2009, ISBN 978-80-248-0530-6 s. 117-118 
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ovšem vyskytuje i v jiných situacích než změně hospodářského cyklu. 

Typickým příkladem jsou sezónní práce. Potřeba zednických profesí, 

pracovníků v zemědělství a dalších profesích závislých na ročním období často 

dochází k nárůstu počtu nezaměstnaných, kteří mimo sezónu nemají práci. 

 

Strukturální nezaměstnanost: 

Je svým dopadem na společnost podobně nebezpečná jako cyklická 

nezaměstnanost v souvislosti s hospodářským cyklem ovšem s rozdílem 

příčiny disproporce mezi poptávkou a nabídkou práce. Strukturální 

nezaměstnanost vzniká při nediverzifikované alokaci hospodářství. Typickým 

příkladem jsou oblasti s jednostranně zaměřeným odvětvím na určité lokalitě 

jak je těžba nerostných surovin, automobilový průmysl, plastikářství – směrem 

k automobilovém průmyslu. Daná situace může být zapříčiněna jak přirozenou 

specializací a rozvojem, tak centralizovaným řízením, který úmyslně soustředil 

danou činnost na jedno místo. Tento proces má ovšem za následek problém při 

omezení činnosti nebo jejím úplném zániku. Nezaměstnaní nemají možnost 

najít práci v jiném odvětví, jelikož jsou často velmi specificky zaměření na 

daný výrobní proces a často se v dané lokalitě ani jiná činnost nevyskytuje, 

případně ne v rozsahu, aby pokryla přeliv pracovníků. 100% řešením často 

není ani rekvalifikace, ale spíše investice, rozvoj dalších odvětví a postupný 

přechod oblasti na diverzifikované hospodářství. 
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2.2 Měření nezaměstnanosti
8
 

 

Spolu s kategorizací nezaměstnanosti je spojený i výpočet její míry. 

Tato může být vyjadřována mnoha způsoby. Nejčasněji však je používáno 

vyjádření množství nezaměstnaných jako suma, nebo procentuální vyjádření. 

Způsoby výpočtů se v čase velmi mění dle potřeby společnosti. Z pohledu 

ekonomie je míra počítána následovně: Počet zaevidovaných uchazečů o práci 

děleno celkovým počtem ekonomicky aktivních občanů krát 100%. Výsledkem 

je procento, které udává podíl nezaměstnaných ve společnosti. Neplatí ovšem 

pravidlo, že 0% nezaměstnanosti je ten nejlepší stav. Žádoucí stav je 

nezaměstnanost kolem tzv. přirozené míry nezaměstnanosti. Ta se vyvíjí 

v čase. Obecně lze hovořit o cca 5 - 6 %. Za situace 0 % nezaměstnanosti 

dochází k nedostatku pracovníků pro další rozšiřování výroby a obecnému 

zpomalení ekonomiky. Na druhou stranu příliš vysoká nezaměstnanost 

způsobuje pokles mezd a neefektivní využívání zdrojů. Na závěr nutno dodat, 

že pro potřeby měření nezaměstnanosti se používají minimálně 2 ukazatele 

míry nezaměstnanosti. Jeden představuje „Výběrové šetření pracovních sil“, 

které se provádí  formou dotazovacího šetření pracovníky Českého 

statistického úřadu a druhý využívá metod a zdrojů Ministerstva práce a 

sociálních věcí ČR s využitím Úřadu práce ČR. 

 

 

2.3 Důsledky nezaměstnanosti
9
 

 

Ačkoliv ekonomické teorie představují velmi zjednodušené modely pro 

pochopení jednotlivých pojmů, je možné i v praxi rozdělit dopady 

nezaměstnanosti na 3 druhy. Ekonomické, sociální a politické. V praxi ovšem 

jsou dopady často do více směrů. 

 

                                                 
8
 JUREČKA, V. Makroekonomie Základní kurz, VŠB - Technická univerzita Ostrava, 1.dotisk 

vyd. Ostrava, 2009, ISBN 978-80-248-0530-6 s. 114 
9
 JUREČKA, V. Makroekonomie Základní kurz, VŠB - Technická univerzita Ostrava, 1.dotisk 

vyd. Ostrava, 2009, ISBN 978-80-248-0530-6 s. 112 
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Ekonomické dopady jsou spojeny s objemem výroby, protože 

nezaměstnaní představují nevyužitý pracovní kapitál, který zapříčiňuje, že 

ekonomika vyrábí pod hranicí svých produkčních možností. 

 

Sociální dopady představuji znehodnocení lidského kapitálu, hlavně u 

dlouhodobé nezaměstnanosti, kdy člověk nerozvíjí své znalosti a dovednosti, 

ztrácí pracovní návyky, vytváří si negativní návyky ve vnímání času a nebo 

může propadnout sociální izolaci. 

 

Za politické dopady by bylo možné označit i růst kriminality, která je 

často zapříčiněna nedostatky v příjmech. 

 

Nezanedbatelné dopady, důsledky nezaměstnanosti jsou i v oblasti 

psychiky nezaměstnaného
10

. 

 

 

2.4 Způsoby snižování nezaměstnanosti 

 

Za hlavního nositele politiky zaměstnanosti je považován stát. Vláda 

jako představitel státu má možnost za pomocí monetární a fiskální politiky 

ovlivňovat nezaměstnanost. Tyto 2 nástroje umožňují ovlivňovat poptávku a 

nabídku a zároveň s tím ovlivňovat množství pracovních míst vázaných na 

výrobu, případně výši mezd zaměstnanců. 

 

                                                 
10

 BUCHTOVÁ, B. Nezaměstnanost – Psychologický, ekonomický a sociální problém, Grada, 

ISBN 80-247-9006-8  Kapitola 4.3.2. cituji: „ Poznatky z našeho výzkumu ukazují, že náhlá 

ztráta práce je spojena s negativními psychologickými a zdravotními dopady na jedince a celé 

skupiny obyvatel regionu. Opakované výzkumy nezaměstnanosti ve světě vedou k rozdílným 

závěrům prožívání ztráty zaměstnání při regionální nezaměstnanosti. Za prvé se předpokládá, 

že její vysoká hladina může být spojena se zhoršeným duševním a tělesným zdravím lidí a 

dalšími faktory provázející vysokou nezaměstnanost. Za druhé mohou lidé hromadně postižení 

náhlou ztrátou životní jistoty tuto situaci prožívat s relativně lepším fyzickým zdravím, protože 

nezaměstnanost postihla mnoho lidí v regionu, je společná a snáze lze odpovědnost za ztrátu 

práce přičíst vnějším faktorům. Zdá se, jako by naše zjištění korespondovala více se závěry 

prvního předpokladu. Domníváme se však, že v našem výzkumném šetření bylo prožívání 

dopadu ztráty práce významně ovlivněno i faktory z minulé paternalistické závislosti jedince a 

celé skupiny na státu.“ 
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Druhý způsob snižování nezaměstnanosti je využití aktivní a pasivní 

politiky zaměstnanosti. 

 

Aktivní politiku zaměstnanosti představují různé druhy dotací 

podnikatelům, vytváření chráněných pracovišť pro občany se změněnou 

pracovní schopností, organizování veřejně prospěšných prací nebo např. 

zajišťování rekvalifikace. 

 

Pasivní politiku zaměstnanosti představuje zajištění kvalitní činnosti 

úřadů práce, které představují orgány zajištující kvalitní a bezplatnou 

poradenskou činnost, konzultace, zprostředkování nových pracovních míst, 

kontrolu systému zneužívání dávek nebo nelegální práce. 

 

 

2.5 Nezaměstnanost v ČR
11

 

 

Jeden z nejcitlivějších ukazatelů ekonomiky, který se dotýká každého 

člověka. Na konci 20. století prodělala naše společnost velmi zásadní změny, 

které měly významný vliv na vývoj nezaměstnanosti. Prvním mezníkem byl 

rok 1989. Před touto dobou totiž existovala tzv. „plná zaměstnanost“. 

Společnost dle svých zákonných norem považovala ekonomicky aktivního 

člověka, který nepracoval, za „příživníka“ a tuto skutečnost označovala za 

trestný čin, který mohl být trestán až odnětím svobody. Při centrálně řízené 

ekonomice se plánovači snažili využít 100 % lidský kapitál, který ovšem ne 

vždy podporoval růst efektivity práce. Existence tzv. „skryté nezaměstnanosti“, 

tzn. vytváření nebo udržování pracovních míst, které měly za účel využít 100 

% lidského kapitálu. Po přechodu na tržní ekonomiku se tato skutečnost 

změnila a není možné tedy na předcházející vývoj navázat. Ze situace, kdy 

nezaměstnanost byla 0%, se po roce 1989 musela společnost vyrovnávat 

s přechodem z centrálně řízené ekonomiky a socialistického modelu na tržní 

model a demokratickými hodnotami. Tato skutečnost měla velký vliv na 

                                                 
11

 Zdroj: Český statistický úřad. Dostupné na http://www.czso.cz 
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složení hospodářství. Měnil se zásadně poměr zemědělství – průmysl a služby. 

Složení výrobní struktury. Nároky na výrobní technologie, efektivitu a další 

faktory, které ovlivňují úspěch při prodeji statků. Při každé takto zásadní 

přeměně však dochází k vytváření nových ekonomických vazeb a spolu s tím 

zánikem a vznikem nových společností, které mají zásadní vliv na 

zaměstnanost. 

 

Druhým faktorem je rozdělení Československa. Zásadně se pro naše 

zkoumání změnil počet obyvatelstva a výrobní kapacity jako celek.  

 

Z těchto důvodů budou pro naše další zkoumání, z pohledu 

nezaměstnanosti, relevantní data až po roce 1993. Informace níže uvedené jsou 

čerpány ze zdrojů Českého statistického úřadu (dále jen „ČSÚ“) výběrovým 

šetřením pracovních sil (dále jen „VŠPS“). Tyto data jsou zjišťována jiným 

způsobem, než jakým zjišťuje data Úřad práce (dále jen „ÚP“).  Data VŠPS 

jsou zjišťována na základě dotazníkového šetření ČSU na základě metodiky, 

která umožňuje srovnání v rámci Evropské unie (dále jen „EU“). Skupinu 

nezaměstnaných představují všichni nezaměstnaní. Tedy i ti co nejsou 

nahlášeni na ÚP.  

 

Vývoj celorepublikové nezaměstnanosti by se dal rozdělit na několik 

období. V roce 1993 byla po rozdělení Československa zjištěna obecná 

nezaměstnanosti 4,32 %. Tato hodnota do roku 1996 klesala a to až na hodnotu 

3,89%. Opačný trend, ale o to s větší razancí, pokračoval následně při jejím 

růstu. Z uvedené hodnoty do roku 2000 vystoupala až na 8,76 % a až do roku 

2007 se nedostala míra nezaměstnanosti pod 7 %. V letech 2004 až 2008 však 

došlo k výraznému snižování nezaměstnanosti, kdy až v uváděném roce 2008 

se hodnota přiblížila roku 1993 a její míra byla zjištěna 4,39 %. Po tomto roce 

však do trendu nezaměstnanosti vstoupila hospodářská krize, která trend 

poklesu obrátila a roky 2009 a 2010 byly ve znamení rostoucí míry 

nezaměstnanosti, konkrétně 6,5 a 6,9 %. 
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2.6 Problémy nezaměstnanosti ve Zlínském kraji 

 

Výstupy z analýzy problémů dlouhodobě nezaměstnaných na Úřadu práce 

ve Zlíně:
12

 

Dle získaných informací je problematika dlouhodobě nezaměstnaných 

prezentována spíše sociálně slabými občany a některých minoritních skupin 

obyvatel. S problematikou strukturální nezaměstnanosti se Zlínský kraj 

nepotýká ve významné míře. Změny v míře nezaměstnanosti v návaznosti na 

regionální změny v rámci roku představují pouze lokality lázeňského a 

turistického charakteru jako je Luhačovicko a Rožnov pod Radhoštěm. 

V těchto lokalitách dochází mimo sezónu k částečnému růstu nezaměstnaných, 

avšak dle vyjádření vedení Úřadu práce není toto množství nezaměstnaných 

nijak významné. Úřad práce eviduje rozdílné procento nezaměstnaných dle 

jednotlivých okresů, které ovšem nevykazuje žádné významné změny. Nejnižší 

míra nezaměstnanosti je evidována v okrese Zlín. Nejvyšší zase v okrese 

Kroměříž. Důvod tohoto stavu je zapříčiněn počtem firem, množstvím výroby 

a ekonomickým potenciálem jednotlivých regionů. 

 

 

2.6.1 Realizované projekty na území Zlínského kraje ve vztahu k 

nezaměstnanosti 

 

Projekt „Šance pro rodiče“
13

 

Dne 1. prosince 2011 se v Luhačovicích uskutečnila závěrečná 

konference, která prezentovala výsledky projektu Šance pro rodiče“.  Tento 

projekt byl realizován Úřadem práce České republiky – krajská pobočka ve 

Zlíně, který byl financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím 

Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu. Cílem 

projektu byla motivace, rozšíření dosavadní či získání nové kvalifikace, 

                                                 
12

 Zdroj: Informace z konzultace na Úřadu práce ČR,  pracoviště Zlín. 
13

 Zdroj: Deník Právo. Šance pro rodiče: 21. 1. 2012 
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zvýšení orientace na trhu práce, poradenství, zprostředkování zaměstnání. 

Projekt byl realizován v období září 2009 až říjen 2011 a díky tomu zapojil 308 

uchazečů o práce, kteří pečují o děti do 15 let věku. Výsledkem tohoto projektu 

bylo 146 účastníků, kteří vstoupili do zaměstnání. Jedná se pouze o jeden z 

mála projektů, kterými Úřad práce řeší problematiku dlouhodobě 

nezaměstnaných ve Zlínském kraji. 

 

Projekt „Klíč k zaměstnání“
14

 

Tento projekt patří mezi 5 regionálních individuálních projektů 

realizovaných Úřadem práce ČR, krajské pobočky ve Zlíně, který byl zaměřen 

na uchazeče o zaměstnání se základním vzděláním, kteří patří mezi nejvíce 

ohrožené skupiny na trhu práce. Projekt byl zahájen v lednu 2010 a za jeho 

trvání do něj vstoupilo 325 osob. Ukončení projektu bylo stanoveno na 

prosinec 2011. Za tuto dobu pomohl přispět k získání zaměstnání 111 lidem. 

Účastníci projektu měli náplň kurzu rozdělena na 2 povinné části a volitelnou 

část. V rámci povinné aktivity se účastníci seznámili se samotným projektem, 

dotační politikou EU či projektech Evropského sociálního fondu. Povinnou 

část tvořily m.j.  i individuální konzultace s účastníky projektu, které pomohly 

sestavit individuální plán aktivit, které by mohli absolvovat ve volitelné části 

projektu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14

 Zdroj: Deník Právo. 21. 1. 2011 
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3. ČINNOST ÚŘADŮ PRÁCE, SNIŽOVÁNÍ 

NEZAMĚSTNANOSTI 

 

 

3.1. Ministerstvo práce a sociálních věcí
15

 

 

Vznik Ministerstva práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) se datuje 

již od roku 1968, kdy na nově zřízené ministerstvo přešli pracovníci Státní 

plánovací komise, Státní mzdové komise, Populační komise a SÚSZ (dnešní 

ČSSZ). Až na výjimku v letech 1988 až 1990, kdy činnost MPSV byla 

přesunuta pod Ministerstvo financí a Ministerstvo zdravotnictví. V roce 1990 

vzniklo MPSV v dnešní podobě s organizační strukturou uvedenou 

v následujícím bodě 4.1.1.  

 

MPSV je ústředním orgánem státní správy a jeho působnost vymezuje 

zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní 

správy České republiky (dále jen „kompetenční zákon“). 

 

Jeho posláním je především řešit: 

- pracovněprávní vztahy, bezpečnost práce, zaměstnanost a rekvalifikaci 

- kolektivní vyjednávání, mzdy a jiné odměny za práci  

- důchodové zabezpečení, nemocenské pojištění, sociální zabezpečení a 

sociální péči  

- péči o pracovní podmínky žen a mladistvých  

- právní ochranu mateřství  

- péči o rodinu  

- sociálně-právní ochrana dětí  

- péči o občany, kteří potřebují zvláštní pomoc 

 

                                                 
15

 Ministerstvo práce a sociálních věcí. Dostupné na http://www.mpsv.cz 

http://www.email.cz/wiki/%C4%8Cesko
http://www.email.cz/wiki/Bezpe%C4%8Dnost_a_ochrana_zdrav%C3%AD_p%C5%99i_pr%C3%A1ci
http://www.email.cz/wiki/Mzda
http://www.email.cz/wiki/Soci%C3%A1ln%C4%9B-pr%C3%A1vn%C3%AD_ochrana_d%C4%9Bt%C3%AD
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3.1.1 Organizační struktura MPSV 

 

V čele ministerstva je ministr, člen Vlády ČR a jako takový je 

navrhovaný premiérem ČR a jmenován prezidentem ČR. Dle zaměření činnosti 

je MPSV rozděleno na jednotlivé sekce pod které spadají odbory, sekretariáty 

náměstků a oddělení, zajištující technicko organizační chod ministerstva. 

Řízením jednotlivých sekcí jsou pověření náměstci nebo ředitelé. 

 

 

3.2 Úřad práce ČR 

 

Náplň činnosti, statut, organizační struktura, jeho práva a povinnosti 

upravuje od 1. 4. 2011 Zákon o Úřadu práce České republiky číslo 73/2011. 

Úřad práce České republiky (dále jen „Úřad práce“) plní úkoly v oblastech 

zaměstnanosti, ochrany zaměstnanců při platební neschopnosti zaměstnavatele, 

státní sociální podpory, rozhoduje ve správním řízení I. stupně a dále plní další 

úkoly v rozsahu a za podmínek stanovených jinými právními předpisy. Jedná 

se například o Zákoník práce.   

 

 

3.2.1 Struktura řízení ÚP 

 

Organizační struktura se skládá z „generální ředitelství“ se sídlem Praha 

a „krajských poboček  a pobočky pro hlavní město Praha“. Pracoviště Úřadu 

práce zřízené dle zákona číslo 435/2004 Sb., jsou nově považovány za 

kontaktní místo „krajských poboček“. Nadřízeným správním úřadem je 

Ministerstvo práce a sociálních věcí, které Úřad práce řídí.  
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3.2.2 Činnost ÚP v oblasti nezaměstnanosti
16

 

 

Mezi hlavní poslání ÚP patří řešení problémů nezaměstnanosti. Člověk, 

který přijde o práci má možnost se přihlásit na ÚP, který jej zapíše do evidence 

uchazečů.  

 

Po novele zákona o zaměstnanosti, která platí od 1. 1. 2012, má nárok 

na podporu občan s bydlištěm na území ČR, který v posledních dvou letech 

před zařazením do evidence uchazečů o zaměstnání získal alespoň 12 měsíců 

důchodového pojištění. Uvedenou dobu 12 měsíců může získat uchazeč i 

formou náhradní doby, do které se započítává doba pobírání invalidního 

důchodu pro invaliditu třetího stupně, péče o dítě do čtyř let, doba výkonu 

veřejné služby či dlouhodobé dobrovolnické služby. 

 

Doba, po kterou uchazeč o zaměstnání má nárok na podporu 

v nezaměstnanosti se odvíjí od jeho věku. Do dovršení 50 let je tato doba 5 

měsíců. Od 50 do 55 let je 8 měsíců a nad 55 let je stanovena doba podpory 11 

měsíců. Tato pozitivní diskriminace vychází z předpokladu a praxe při 

získávání nového zaměstnání, které je s přibývajícím věkem stále těžší. 

 

Samotná výše podpory v nezaměstnanosti je rozdělena dle délky 

pobírání podpory. Vypočítává se z průměrného měsíčního čistého výdělku 

z posledního ukončeného zaměstnání nebo z posledního vyměřovacího základu 

v rozhodném období přepočteného na jeden měsíc. První 2 měsíce náleží 

uchazeči o zaměstnání 65 %, následující 2 měsíce je to 50 % a po zbývající 

doby evidence, maximálně však po výše uvedenou dobu je tato míra 45 %. 

 

Za účelem motivace uchazečů o zaměstnání si hledat novou práci, 

případně zajistit, aby se uchazeč nevracel často do evidence, využívá Úřad 

práce ČR několik nástrojů. 

 

                                                 
16

 Sociální reforma. Dostupné na http://socialnireforma.mpsv.cz/cs/5 
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Veřejná služba: 

Po uplynutí doby 2 měsíců registrace v evidence uchazečů o zaměstnání 

může ÚP ČR zařadit uchazeče až na dobu 20 hodin týdně pro výkon veřejné 

služby. Jedná se o práce, které svým charakterem odpovídají veřejným 

službám. Jelikož se při využití tohoto nástroje velmi úzce spolupracuje 

s obcemi, jedná se například o úklidové práce, jak veřejného prostranství, tak 

veřejných budov nebo objektů sloužící veřejným službám (nemocnice, kultura, 

školství). Mezi veřejnou službu mohou být zařazeni i uchazeči o zaměstnání, 

kteří svým vzděláním mohou vykonávat i kvalifikovanou činnost například ve 

školství, zdravotnictví, v oblasti životního prostředí a jiné. Přínosem této 

varianty je vyšší užitek z veřejné služby pro daného poskytovatele veřejné 

služby a přispívá k situaci, že nedochází k úpadku kvalifikace uchazeče. 

 

Zvolená rekvalifikace: 

 Od 1. 1. 2012 mohou získat vzdělávací zařízení akreditaci pro 

rekvalifikace uchazečů o zaměstnání. Tato akreditace je důležitá pro zařazení 

do seznamu poskytovatele rekvalifikačních kurzů, ze kterých si mohou 

uchazeči vybírat. Zvolenou rekvalifikaci vždy posoudí daný ÚP, který na 

jednotlivé rekvalifikační kurzy určí výše příspěvku, kterou uhradí 

poskytovateli rekvalifikace. Rozdíl mezi cenou požadovanou školícím 

zařízením dále uhradí uchazeč o zaměstnání. Vzniká zde možnost volby pro 

uchazeče a větší konkurenční prostředí poskytovatelům kurzů. 

 

Spolupráce s agenturami práce: 

Za účelem zvýšení efektivity zprostředkování zaměstnání, může ÚP 

nabídnou uchazeči, že v rámci jeho individuálního akčního plánu budou 

vyhledávání volných míst a zajištění jeho uplatnění na trhu práce zajišťovat 

soukromé pracovní agentury. Za předpokladu, že agentura v umísťovaní 

uchazeče uspěje a tomu se podaří si práci udržet alespoň 6 měsíců, může být 

vyplacen příspěvek. Kontrolní mechanizmy a další podmínky bude dále 

stanovovat smlouva mezi ÚP a konkrétní agenturou. 
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Postih práce načerno: 

Po nedostatku volných pracovních míst je to druhý největší problém, 

který musí ÚP řešit. V předchozích letech začaly ÚP provádět koordinované 

kontroly, kterých se nově zúčastňují i další orgány státní správy, jako je celní 

správa, živnostenský úřad a další. Do dané problematiky vstoupila i nová 

úprava definice nelegální práce, která vychází ze zákona o zaměstnanosti. 

Definuje co je nelegální prací a stanovuje výši pokuty pro zaměstnavatele a 

zaměstnance. 

 

Definice nelegální práce: 

„Fyzická osoba se dopustí přestupku na úseku pracovního poměru nebo 

dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr tím, že 

a/ poruší stanovené povinnosti při vzniku, změnách, skončení pracovního 

poměru, dohody o provedení práce nebo dohody o pracovní činnosti, nebo 

b/ neuzavře písemnou pracovní smlouvu, dohodu o provedení práce nebo 

dohodu o pracovní činnosti.“
17

 

 

Tato definice se uplatňuje dle paragrafu 25 stejného zákona i pro 

zaměstnavatele.  

 

Výše pokuty za tyto přestupky nebo delikty jsou pro nelegálního 

zaměstnance až do výše 100.000 Kč a pro zaměstnavatele až do výše 

10.000.000 Kč 
18

 

 

Systém „Czech – POINT – DONEZ“ 

DONEZ neboli docházka nezaměstnaných. Projekt přepokládá využití 

zřízených míst CzechPointu, kde by se mohli vytypovaní uchazeči o 

zaměstnání hlásit v předem určeném čase, který by měl znemožnit výkon 

pracovní činnosti, protože by se musel v pracovní době na dané místo uchazeč 

                                                 
17

 Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti ve znění od 1. 1. 2012 
18

 zákon č. č.435/2004 Sb., ve znění od 1. 1. 2012 
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o zaměstnání dostavit. Nadstavbovou funkcí tohoto projektu by mělo být 

uchazeči, který se v daném systému hlásí na CzechPointu, nabídnout vytištěný 

seznam volných pracovních míst. 

 

 

3.2.3 Aktivní politika zaměstnanosti ČR
19

 

 

Mezi základní cíle hospodářské a sociální politiky státu patří dosažení 

plné, produktivní a svobodně zvolené zaměstnanosti. K naplnění tohoto záměru 

využívá státní a veřejná správa v ČR tzv. aktivní politiku zaměstnanosti (dále 

jen „APZ“), což jsou nástroje, které napomáhají ke snižování nezaměstnanosti, 

podpoře zaměstnávání osob se zdravotním postižením a poradenství pro 

nezaměstnané. 

 

APZ vychází od 1. 10. 2004 ze zákona číslo 435/2004 Sb., o 

zaměstnanosti vždy v aktuálním platném znění. Jedná se o základní právní 

normu, která stanovuje postup k dosažení cílů politiky státu v oblasti 

zaměstnanosti. 

 

Cíle státní politiky zaměstnanosti: 

- dosažení rovnováhy mezi nabídkou a poptávkou po pracovních silách 

- produktivní využívání zdrojů pracovních sil 

- zabezpečení práva občanů na zaměstnání 

 

Státní správu v oblasti státní politiky zaměstnanosti v ČR vykonává 

Ministerstvo práce a sociálních věcí a následně Úřady práce ČR, které jsou 

územním orgánem státní správy s právní subjektivitou a jako takové jsou 

podřízené MPSV. 

 

Funkce Úřadu práce jsou rozepsány v kapitole „3.2 Úřad práce ČR“ 

                                                 
19

 Program aktivní politiky zaměstnanosti na rok 2011, Úřad práce České republiky – Krajská 

pobočka ve Zlíně, interní materiál Úřadu práce ČR – krajská pobočka Zlín 
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Nástroje Aktivní politiky zaměstnanosti: 

Úvodem této části je důležité uvést, že v rámci APZ není pro některé 

kraje možné využívání všech nástrojů APZ z důvodu nesplnění předem daných 

kritérií. U Zlínského kraje se jedná například o “Investiční pobídky“, viz níže. 

 

Investiční pobídky:  

Hmotná podpora zaměstnavatelům, kteří v rámci své firmy vytvoří nová 

pracovní místa, provedou jejich rekvalifikaci nebo školení vztahující se k jejich 

novému zaměstnání. Hmotná podpora je poskytována na základě tzv. 

„Rozhodnutí o příslibu investičního příslibu“ podle zvláštního právního 

předpisu. Rozhodujícím faktorem pro přiznání této podpory je míra 

nezaměstnanosti v daném okrese za sledované období. 

 

Veřejně prospěšné práce: 

Veřejně prospěšné práce (dále jen „VPP“) je systém podpory 

zaměstnavatelům, kteří vytvoří pracovní místo pro nejobtížněji umístitelného 

zaměstnance a to na maximální dobu 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců.  

 

Za nejobtížněji umístitelného uchazeče o zaměstnání je považován 

člověk, který je:  

- dlouhodobě nezaměstnaný (délka evidence nad 5 měsíců) 

- starší 50let a délka evidence je delší než 3 měsíce 

- zdravotně postižený a délka evidence je delší než 3 měsíce. 

 

Náplní zaměstnanců, na které je poskytován příspěvek jako na VPP, 

mohou vykonávat pouze „veřejně prospěšnou práci“ ve prospěch obcí nebo 

obecně prospěšných institucí. Jedná se převážně o nekvalifikovanou činnost 

spočívajíc v údržbě veřejného prostranství, údržbu a úklid veřejných budov, 

komunikací nebo v obdobných činnostech. 
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Výše příspěvku na jedno vytvořené pracovní místo je limitována 

maximální částkou 8.000 Kč a délkou poskytování příspěvku maximálně 7 

měsíců. Finanční zdroje jsou na tuto podporu poskytovány z národních zdrojů a 

Evropského sociálního fondu. 

 

Společensky účelná pracovní místa 

Jedná se o zřízená pracovní místa zaměstnavatelem, která mohou mít 

charakter  Společensky účelné pracovní místo – nové pracovní místo (dále jen 

„SÚPM – nové pracovní místo“) nebo Společensky účelné pracovní místo – 

vyhrazené pracovní místo (dále jen „SÚPM – vyhrazené pracovní místo). Za 

situace, že zaměstnanec se stane osobou samostatně výdělečně činnou (dále jen 

„OSVČ“), je toto místo označována jako Společensky účelné pracovní místo – 

samostatně výdělečná činnost (dále jen „SÚPM – SVČ“). Stejně jako 

předchozí forma příspěvku na podporu umístění uchazečů o práci se i zde jedná 

o podporu vytváření pracovních míst pro nezaměstnané. U všech forem SÚPM 

je vždy stanovena maximální doba poskytování příspěvku a také maximální 

částka příspěvku. Rozdíl mezi uváděnými formami viz. níže. 

 

Společensky účelná pracovní místa – nová pracovní místa 

Tato místa jsou zřizována pro uchazeče, kteří: 

- jsou dlouhodobě nezaměstnaní (délka evidence nad 9 měsíců), 

- jedná se fyzické osoby pečující o dítě do 7 let a délka jejich evidence je 

delší než 5 měsíců 

- mladší než 20 a délka evidence je více než 5 měsíců 

- osoby starší 50 let a délka evidence je delší než 3 měsíce 

- zdravotně postižené, kteří jsou evidováni dobu delší než 3 měsíce 

 

Společensky účelná pracovní místa – vyhrazená pracovní místa 

Vyhrazují se pro uchazeče, kteří splní některé z těchto kritérií: 

- jsou dlouhodobě nezaměstnaní (délka evidence delší než 9 měsíců) 

- fyzické osoby pečující o dítě do 7 let a délka evidence přesahuje 5 měsíců 
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- osoby mladší 20 let, kteří jsou evidováni déle než 5 měsíců 

- osoby starší 50 let, kteří jsou evidováni déle než 3 měsíce 

- zdravotně postižené s evidencí delší než 3 měsíce 

 

Odborná praxe 

Specifickým projektem v rámci SÚPM – vyhrazené pracovní místo, je 

vytvořen projekt s názvem „Odborná praxe“, který je financován z národních 

zdrojů a jeho posláním je pro evidované uchazeče do věku 25 let a pro 

absolventy vysokých škol do 30 let získat odbornou praxi ve vystudovaném 

oboru v organizačních složkách státu a státních příspěvkových organizacích. 

Maximální výše měsíčního příspěvku je 16.500 Kč a délka poskytování 

příspěvku je stanovena na maximálně 6 měsíců.  

 

Společensky účelná pracovní místa – SVČ 

Zřizují se pro: 

- uchazeče o zaměstnání, kteří jsou evidováni nepřetržitě na ÚP déle jak 5 

měsíců 

- osoby starší 50 let a evidováni déle jak 3 měsíce 

- zdravotně postižené evidované déle než 3 měsíce 

 

Překlenovací příspěvek 

OSVČ, která přestala být uchazečem o zaměstnání, má díky tomuto 

titulu možnost získat maximálně na dobu 5 měsíců příspěvek na úhradu 

provozních nákladů spojených s vytvořením SÚPM na základě dohody s ÚP ve 

výši 0,25 násobku průměrné mzdy v národním hospodářství za 1. až 3. čtvrtletí 

kalendářního roku.  

 

Příspěvek na zapracování 

Další z možností ÚP motivovat formou příspěvku zaměstnavatele 

vytvořit nové pracovní místo a přijmout uchazeče z ÚP. Prostředky jsou 

poskytovány pro zaškolení nově přijatého zaměstnance, které z důvodu jeho 
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nové pozice musí být zaučen jiným pracovníkem zaměstnavatele. Jedná se 

převážně o uchazeče o zaměstnání, kterému ÚP věnuje zvýšenou péči.  Tento 

příspěvek je omezen dobou poskytování podpory maximálně 3 měsíce a 

částkou odpovídající maximálně polovině minimální mzdy) 

 

Příspěvek při přechodu na nový podnikatelský program 

Forma podpory zaměstnavatelů, kteří z důvodu přechodu na jinou 

technologii výroby, organizaci práce atd. nemohou zajistit pro své pracovníky 

práci v rozsahu stanovené týdenní pracovní doby. V tom případě má ÚP 

možnost poskytnout příspěvek ve výši maximálně poloviny minimální mzdy na 

jednoho pracovníka. Délka této podpory je omezena na 6 měsíců. 

 

 Zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Podpora zaměřená zejména na osoby, kterým byla uznána invalidita 

v prvním nebo druhém stupni, byli uznáni úřadem jako zdravotně 

znevýhodněné nebo orgánem sociálního zabezpečení invalidní ve třetím stupni. 

Způsob podpory je poskytována pro Chráněné pracovní místo – příspěvek na 

zřízení a Chráněná pracovní dílna – příspěvek na provozní náklady. 

 

Konkrétně ÚP ČR – krajská pobočka ve Zlíně se k podpoře tímto 

způsobem nepřiklání a preferuje jejich uplatnění na volném trhu práce. 

 

Chráněné pracovní místo – příspěvek na zřízení 

Finanční příspěvek určený zaměstnavateli, který vytvoří na dobu 

minimálně 2 roky pracovní místo pro osobu zdravotně postiženou. Získat 

příspěvek má možnost i osoba zdravotně postižená, která sama zřídí pracovní 

místo sama. Příspěvek je poskytován jednorázově a jeho výše může být až 

80.000 Kč. 
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Chráněná pracovní dílna – příspěvek na provozní náklady 

Na základě písemné dohody s ÚP ČR může poskytnout zaměstnavateli 

úřad příspěvek na provoz pracoviště, které má alespoň 60% zaměstnanců se 

sníženou pracovní schopností. Finanční podpora je zde stanovena ve výši 

maximálně 55.000 Kč za roka jedno pracovní místo a délka je určena 

uzavřenou smlouvou, kdy platby se provádí čtvrtletně. Obdobné možnosti 

může využít i přímo osoba se sníženou pracovní schopností pokud pracuje jako 

OSVČ. 
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4. VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH V REGIONU, 

DOTACE Z FONDŮ EU V OBLASTI VZDĚLÁNÍ 

 

 

Následující kapitola se zaměřuje na konkrétní vzorek reprezentovaný 

územím Zlínského kraje, ve kterém analyzuje vzdělávání v jednotlivých 

organizacích. Pro porovnání byly zvoleny 3 subjekty. Jeden představuje 

soukromou společnost, druhý státní a veřejnou správu a třetí individuální 

vzdělávání soukromé. Cílem této kapitoly je potvrdit nebo vyvrátit hypotézu, 

které zní následovně: „Do rozšiřování vzdělávání dospělých jsou z velké části 

zapojeny finanční prostředky Evropské unie.“ 

 

 

4.1 Zlínský kraj 

 

 

4.1.1 Základní informace
20

 

 

Zlínský kraj jako vyšší územně samosprávný celek vznikl spolu 

s dalšími 13 kraji České republiky v roce 2000 a od 1. 1. 2003 po zrušení 

okresních úřadů převzal samosprávnou úlohu Zlínský kraj.   Svou rozlohou 597 

813 km2 se rozprostírá na území 4 okresů Kroměříž, Zlín, Uherské Hradiště a 

Vsetín. Geograficky se nachází v jihovýchodní až východní části ČR. Na 

východě sousedí kraj se Slovenskem. V kraji se nachází 305 obcí, z nichž je 13 

obcí se statusem obce s rozšířenou působností a 30 z nich má statut města. 

Ekonomicko administrativním a zároveň sídelním centrem kraje je statutární 

město Zlín s cca 80 tis. obyv. Průměrná hustota zalidnění v kraji je 149 

obyv./km2.  

 

                                                 
20

 Zlínský kraj. Dostupné na http://www.kr-zlinsky.cz 

http://www.kr-zlinsky.cz/
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Dopravní obslužnost Zlínského kraje je obecně hodnocena jako špatná. 

V předchozích letech zde bylo otevřeno několik rychlostních úseků a přivedena 

dálnice D1, která napojila Zlínský kraj na dálniční sít, avšak silniční sít pro 

tranzitní a velkokapacitní dopravu není zatím dobudována a velká část projektu 

čekají na své zahájení. Silnice 1. až 3. tříd vykazují známky podfinancování, 

které se projevuje na jejich kvalitě a kvalitě jejich technického vybavení. 

Vlaková doprava je stejně jako v jiných částech ČR velmi hustá, dálkové spoje 

a vlaky vyšší kvality zajišťuje koridor Přerov- Otrokovice – Břeclav. Krajské 

město Zlín se z důvodu jeho polohy potýká s velmi špatnou vlakovou 

dostupností. 

 

Za nejznámějšího původce rozmachu hospodářství a tržní ekonomiky 

v daném kraji je považován Tomáš Baťa, který začátkem minulého století zde 

otevřel výrobní závod na výrobu obuvi. Po roce 1948 nová vláda převzala 

výrobní závody a výrobu rozšiřovala. V druhé polovině minulého století v kraji 

došlo k nárůstu průmyslu, převážně gumárenského, dřevozpracujícího, 

nábytkářského a elektrotechnického. Kraj jako celek na svém území má velké 

množství hornatého terénu a lesů. Z tohoto důvodu není jeho zemědělská 

výroba v tak vysokém podílu jako v sousedních krajích Olomouckém nebo 

Jihomoravském kraji. Po roce 1989 došlo z důvodu změny ekonomického a 

politického systému k útlumu, který je částečně přisuzován i již zmíněné 

dopravní obslužnosti. Po roce 1989 se situace obecně zlepšuje a to jak v oblasti 

dopravní obslužnosti, zřizování průmyslových zón, podnikatelských inkubátorů 

a podpory vzniku vysokého školství v kraji, které zde doposud chybělo. Novou 

vysokou školou se stala Univerzita Tomáše Bati, která nabízí svým studentům 

mj. ekonomické a technické vzdělání. K dnešnímu dni v kraji existuje i několik 

soukromých škol, které nabízejí akreditované vysokoškolské vzdělávací 

programy.  
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4.1.2 Demografický vývoj
21

 

 

Pro potřeby demografického vývoje pracuje tato práce s daty po roce 

1989.  Zmíněný rok je důležitý z důvodu změn, které započaly po změně 

hospodářství a obyvatelstvo mohlo reagovat na aktuální situaci.  

 

Počet obyvatel od roku 1991, který je považován za počáteční hodnotu 

v této práci byl 598. tis. obyvatel. Tato hodnota do roku 1994 rostla až na 601 

tis. obyvatel, ale od tohoto okamžiku měla pouze klesající tendenci, co se týče 

celkového počtu. V rámci demografického vývoje Zlínského kraje je možné 

pozorovat několik zlomových tendencí. První je rok 2000, ve kterém došlo 

k většímu poklesu počtu obyvatel a následně letům 2007 a 2008, kdy měl počet 

obyvatel Zlínského kraje rostoucí tendenci. Tyto hodnoty jsou však zajímavé 

pouze co do detailního rozboru dané časové osy. V celkových tendencích 

nemají výrazný vliv. V roce 2011 se hodnota obyvatel Zlínského kraje 

pohybovala na 589. tis. obyvatel. Grafický vývoj počtu obyvatel je přiložen 

jako Graf číslo 1.  

 

Graf č. 1 Počet obyvatel, přirozený, migrační a celkový přírůstek ve 

Zlínském kraji 

Zdroj CZSO:  Oficiální stránky Českého statistického úřadu: Demografický vývoj. Dostupné 

na: http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf, 2.2.2012 

                                                 
21

 Oficiální stránky českého statistického úřadu: Demografický vývoj. Dostupné na: 

http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf, 2.2.2012 

 

http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf
http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf
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Pokud jde o srovnání s ostatními kraji ČR, tak Zlínský kraj se nachází 

na druhém místě nejhůře se vyvíjející co do počtu obyvatel. Dle grafu číslo 2 

se jedná o druhý nejsilněji klesající kraj co do počtu obyvatel. Tato tendence je 

mj. zapříčiněna stárnutím populace viz Graf číslo 3. Na závěr této analýzy je 

však nutné podotknout, že pokles nezaznamenávají všechny okresy Zlínského 

kraje, ale nejvíce se do poklesu zapisuje okres Uherské Hradiště a okres 

Kroměříž, v některých letech dokonce vykazoval přírůstek počtu obyvatel. 

 

Graf č. 2: Celkový přírůstek (úbytek) na tis. obyvatel středního stavu 

v krajích ČR 

Zdroj CZSO:  Oficiální stránky českého statistického úřadu: Demografický vývoj. Dostupné 

na: http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf, 2.2.2012 

 

Graf č. 3. Věkové skupiny obyvatel Zlínského kraje a index stáří 

Zdroj CZSO:  Oficiální stránky českého statistického úřadu: Demografický vývoj. Dostupné 

na: http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf, 2.2.2012 

http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf
http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf
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4.1.3 Vývoj nezaměstnanosti Zlínského kraje
22

 

 

Data použita pro tuto část vycházejí z dat Ministerstva práce a 

sociálních věcí, jakožto nadřízeného orgánu Úřadů práce ČR a to za období od 

roku 2000, kdy nově vznikly kraje. 

 

Popis a analýza daného vývoje odráží graf číslo 4. Tento graf se 

zaměřuje nikoli pouze na celkovou míru nezaměstnanosti, ale znázorňuje i 

rozložení uchazečů z pohledu pohlaví, jejich celkový počet a také počet 

volných pracovních míst. Z grafu je možné vyčíst téměř stabilní počet volných 

pracovních míst a stabilní rozložení poměru mužů a žen jakožto žadatelů o 

práci. Oproti tomu zde dochází k výkyvům z pohledu vývoje celkového počtu 

žadatelů o práci. V letech 2000 až 2004 vykazuje počet žadatelů rostoucí 

tendenci. Z hodnoty cca 24 tis. tento počet se rozrostl až na 31 tis. obyvatel. V 

letech 2004 až 2008 dochází k poklesu počtu uchazečů na hodnotu 20 tis. Rok 

2009 je zlomový. Tento rok počet žadatelů vystoupil na své dosavadní 

maximum a to hodnotu ca 34 tis. a velmi pomalu klesá.  

 

Graf č. 4. Žadatelé o práci a volná pracovní místa ve Zlínském kraji 

k 31.12 

Zdroj: Oficiální stránky Českého statistického úřadu. Nezaměstnanost ve Zlínském kraji na 

konci roku 2011 podle MPSV. Dostupné na: 

http://www.czso.cz/xz/redakce.nsf/i/nezamestnanost_ve_zlinskem_kraji_na_konci_roku_2011

_podle_mpsv, 2.2.2012 

                                                 
22

 Oficiální stránky českého statistického úřadu: Demografický vývoj. Dostupné na: 

http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf, 2.2.2012 

http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/FC003B5569/$File/72136411a1.pdf
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Vývoj údajů o počtu uchazečů o volné pracovní místo znázorňuje 

v daném časovém úseku podobnou tendenci jako celkový počet uchazečů o 

práci, avšak jeho vývoj na změny v počtu uchazečů je výraznější.  Jedná se 

hlavně o vývoj od roku 2004 do 2008, kdy počet volných pracovních míst klesl 

razantněji, než poklesl počet uchazečů o práci. 

 

 

4.2 Rozšiřování vzdělání v soukromých firmách 

 

 

4.2.1 Praktická aplikace vzdělávání dospělých u pracovníků společnosti 

SATTURN Holešov spol. s r.o.
2324

 

 

V rámci analýzy vzdělávání zaměstnanců v soukromých firmách byla 

vybrána jako reprezentativní vzorek společnost SATTURN Holešov spol. s r.o.  

se sídlem Holešov, Dlážanky 305 (okres Kroměříž, Zlínský kraj). Tato 

společnost zabývá projekcí, výstavbou provozováním a servisem různých 

druhů telekomunikačních a jiných sítí a vývoje a realizací nadstavbových 

systémů a aplikací pro tyto sítě.  

 

Firma byla vybrána z důvodu svého zaměření na segment trhu, který se 

velmi rychle vyvíjí a klade tedy na zaměstnance firem v tomto sektoru velké 

nároky na soustavné vzdělávání. Nové technologie, práce s informacemi a 

vývoj spolu s orientací jak na tuzemský trh, tak na export byl hlavním kritériem 

pro výběr této společnosti.  

 

Vzdělávání zaměstnanců společnosti SATTURN Holešov spol. s r.o. . 

Oficiální název projektu, který společnost předložila v rámci grantu 

                                                 
23

 Výzkum prováděný mezi vedením společnosti SATTURN Holešov spol. s r.o. v prosinci 

2011. 
24

 Interní materiály společnosti SATTURN Holešov spol. s r.o. 
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„Adaptabilita a konkurenceschopnost“. Operační program „Lidské zdroje a 

zaměstnanost“. 

  Oblast „ 1.1 Zvýšení adaptability zaměstnanců a 

konkurenceschopnosti podniků“. Projekt byl oficiálně zahájen v srpnu 2009 a 

jeho ukončení bylo červenci 2011. Společnost má již řadu zkušenosti 

z předchozího čerpání dotací a tedy celý projekt si vypracovala a předložila 

sama. Služby poradenských firem, které zajišťují tento servis pro žadatele si 

účtují v rámci praxe dotací cca 3 - 15 procent. Tato provize však může být 

upravena dle velikosti projektu a výše dotace. U malých projektů ( cca 100.000 

až 1.000.000 Kč ) si agentury účtují procento vyšší z důvodu fixních nákladů.  

 

V rámci projektu bylo řešeno několik klíčových aktivit.  

1, Vzdělání a poradenství k rozvoji systému řízení lidských zdrojů 

2, Vzdělání a poradenství k rozvoji podnikových vzdělávacích programů 

3, Vzdělání a příprava interních mentorů 

4, Vzdělávání k přípravě zaměstnanců na konkrétní náplň práce (zákl. 

Manažerské    

   dovednosti) a k vnitrofiremní komunikaci. 

5, Vzdělávání ke zvýšení úrovně manažerských dovedností zaměstnanců. 

6, Vzdělávání ke zvýšení úrovně procesního řízení firmy 

7, Vzdělávání ke zvýšení obchodních dovedností 

8, Vzdělávání ke zvýšení úrovně finančního řízení, znalosti ekonomie, práva a   

    controllingu 

9,  Vzdělávání ke zvýšení IT znalostí a dovedností. 

10, Vzdělávání ke zvýšení jazykových dovedností 

 

Cílovou skupinou tvořili pro každou aktivitu jiní pracovníci. Obecně 

tuto skupinu představovali: ředitel společnosti, vedoucí výroby, vývojoví 

pracovníci, asistentky, vedoucí TKR, technologové, technikové přípravy staveb 

a obchodní zástupci. 
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Proces realizace zahrnoval v prvé fázi „Zahájení a přípravu projektu“, 

kterou představovalo jmenování realizačního týmu. Složení u společnosti 

SATTURN Holešov spol. s r.o. tvořili projektový manažer a účetní projektu.  

Pozici realizačního týmu byla obsazena zaměstnanci, kteří jsou již ve 

společnosti zaměstnáni na hlavní pracovní poměr. Účast na projektu byla 

řešena v rámci stávající pracovní smlouvy formou dodatku.  Pro zajištění 

kontrolní činnosti v rámci projektu byla dále jmenována kontrolní komise, 

která byla složena z ředitele společnosti a obchodního ředitele.   

 

Dodávka služeb a zboží byla realizována formou výběrových řízení. 

Pouze u nákupu vybavení (kancelářské vybavení, kancelářský materiál, 

prostředky publicity atd.), které svou hodnotou nepřesahující částku 200 tis. Kč 

nebyly zadávány v rámci výběrového řízení. Tato možnost vychází 

z Metodického pokynu pro zadávání zakázek OP LLZ v režimu zakázek do 

200 tis. Kč. 

 

Praktická část zvyšování vzdělání zaměstnanců probíhala v prostorách 

společnosti SATTURN Holešov spol. s r.o., která se již v minulých letech 

vybudovala prostory, které slouží pro další vzdělávání zaměstnanců a pro 

případné porady. Kurzy byly pro společnost středně administrativně náročné 

z pohledu požadavků dotačního titulu. Jednalo se především o evidenci 

účastníků výuky, její délky, fakturaci a dodržení publicity, která musí být 

zajištěna u všech projektů, které jsou financovány z prostředků Evropské unie, 

potažmo státního rozpočtu.   

 

Zpětná vazba účastníků vzdělávacího procesu v rámci projektu.  

 

Zkušenosti společnosti z předchozích výběrových řízení umožnila 

vytvořit výběrové řízení na dodavatele služeb velmi kvalitně a tedy i školící 

pracovníci a lektoři byli velmi kvalitní a jak zaměstnanci, tak vedení 

společnosti byli s jejich službami velmi spokojeni. Zaměstnanci, kteří prodělali 

zvyšování své kvalifikace formou realizovaného projektu využívají své 
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dovednosti v praxi a společnosti SATTURN Holešov spol. s r.o. se finanční 

prostředky vložené do tohoto projektu vracejí v podobě lepší komunikace se 

zákazníky při sjednávání exportních zakázek, dovozu nových technologií, 

kvalitnější prezentaci a zaškolování zaměstnanců, jejich mentorování a 

zajišťování efektivnějšího chodu firmy. Uvedené výstupy projektu jsou jen 

příkladem hlavních pozitiv procesu vzdělávání zaměstnanců ve společnosti 

SATTURN Holešov spol. s.r.o. 

 

 

4.3 Rozšiřování vzdělání ve veřejné správě 

 

Na rozdíl o zaměstnanců a pracovníků v soukromé sféře, základní 

vzdělávací cyklus pro úředníky územních samosprávných celků (dále jen 

úředníků) upravuje zákon
25

. Tento zákon upravuje pracovní poměr úředníků a 

jejich vzdělání. Územně samosprávnými celky jsou pro potřeby tohoto zákona 

chápány všechny obce, kraj, hlavní město Praha, statutární města a městské 

části hlavního města Prahy. 

 

Povinnost úředníka prohlubovat si kvalifikace je v zákoně rozdělena do 

3 stupňů. Jedná se v podstatě o chronologický sytém, který zajišťuje základní 

vzdělání.  

 

A/ vstupní vzdělání 

B/ průběžné vzdělání 

C/ příprava a ověřování zvláštní odborné způsobilosti 

 

Poskytovatelem tohoto vzdělání mohou být fyzické nebo právnické 

osoby, které získali akreditaci dle zvláštního předpisu, příspěvkové organizace 

zřízené Ministerstvem vnitra nebo územně samosprávnými celky, kterým byla 

udělena akreditace. 

                                                 
25

 Zákon č. 312/2002 Sb., o úřednících územně samosprávných celků a o změně některých 

zákonů v aktuálním znění 
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Vstupní vzdělání 

Zahrnuje zejména znalosti základů veřejné správy, zvláště obecných 

zásad organizace a činnost veřejné správy a územního samosprávného celku. 

Základy veřejného práva, veřejných financí, evropského správního práva, práv 

a povinností a pravidel etiky úředníka. Dále v sobě zahrnuje základní 

dovednosti a návyky potřebné pro výkon správních činností a znalost základů 

užívání informačních technologií spolu se základními komunikačními, 

organizačními a dalšími dovednosti. 

 

Průběžné vzdělání 

Obsahuje aktualizační a specializační vzdělání zaměřené na výkon 

potřeb územně samosprávného celku. O účasti na jednotlivých kurzech 

rozhoduje vedoucí úřadu na základě jeho potřeb. Účast a jeho absolvování se 

prokazuje osvědčením, který získá úředník od vzdělávací instituce. 

 

Zvláštní odborná způsobilost 

Osvědčení, které vydává ministerstvo jako uznání vzdělání úředníka pro 

potřeby výkonu veřejné správy. 

 

 

4.3.1 Praktická aplikace vzdělávání pracovníků Krajského úřadu Zlín 

 

Vytvářením koncepce, plánováním, rozvoje, stejně jako širokou škálu 

činností spojenou s praktickou částí vzdělávání zajišťuje na krajském úřadě 

odbor řízení lidských zdrojů. Tento odbor se řídí nově schválenou „Koncepcí 

vzdělávání a rozvojem zaměstnanců krajského úřadu Zlínského kraje“, který 

byl schválen v únoru 2010 Radou Zlínského kraje a na kterou navazují 

jednotlivé dílčí metodiky. Jedná se především o „Metodiku vstupního 

vzdělávání úředníků územně samosprávných celků“, „Metodiku zvláštní 

odborné způsobilosti zaměstnanců“, „Metodiku evidence a výkaznictví 
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vzdělávání a rozvoje zaměstnanců“ nebo „Metodiku tvorby individuálních 

plánů vzdělávání“ 

 

Vzdělávání zaměstnanců, jak již bylo výše uvedeno v obecné části, se 

neliší od parametrů určených v zákoně. Finanční prostředky Zlínský kraj na 

toto vzdělávání uvolňuje z rozpočtu Krajského úřadu a celé vzdělání vykazuje 

standardizovaný model. V praktické však není nutné tyto školení realizovat tak 

často, jelikož mnoho úředníků již požadované vzdělání má před přijetím na své 

místo a dle vyhlášky č. 511/2002 Sb., o uznání vzdělání a vyhlášky č. 512/2002 

Sb., o zvláštní způsobilosti splňují odbornou způsobilost již před vstupem do 

zaměstnaneckého poměru s Krajským úřadem Zlín. 

 

Vzdělání, které není realizováno ze zákona vykazuje však u 

zmiňovaného úřadu opačnou tendenci. Díky dobré spolupráci s oddělením 

zabývající se dotační činností se Krajskému úřadu ve Zlíně podařilo předložit 

velmi mnoho úspěšných žádostí o dotace na vzdělávání jeho zaměstnanců. 

Z velké většiny se jednalo o finanční prostředky z dotačních programů 

vyhlašovaných Ministerstvem vnitra. Díky této skutečnosti však dochází i ke 

zkreslování některých údajů o skutečném počtu hodin resp. dnů v roce, které 

realizuje kraj pro své zaměstnance. Hodiny školení, které představují 

podpořené procento školení se totiž nemohou započíst do hodin realizovaných 

školení krajem a proto je skutečná bilance proškolených hodin mnohem vyšší. 

Kvalitu odvedené práce v této oblasti a taktéž dobré spolupráce v rámci 

oddělení dokazuje navíc i zájem zaměstnanců o tyto kurzy, které jsou velmi 

kvalitní. Školení probíhá v prostorách Krajského úřadu a jsou realizována 

v rámci pracovní doby. Tyto školení jsou v rámci zákoníku práce chápany jako 

překážka na straně zaměstnavatele a proto je možné je realizovat v pracovní 

době s nulovým dopadem na mzdu nebo množství dovolené zaměstnance.  
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Motivace k individuálnímu vzdělávání zaměstnanců 

Krajský úřad Zlín v rámci vývoje a zkušenostmi s různými systému 

benefitů a nabízení externího vzdělání přehodnotil svou politiku v této oblasti a 

následně sjednotil způsob čerpání prostředků na tyto aktivity.  Stejně jako 

organizace, které vytvářejí fond kulturních a sociálních potřeb, tak i krajský 

úřad odvádí z rozpočtu 3,5 procenta do tzv. Zaměstnaneckého fondů. 

Specifikem ovšem je existence tzv. Systému osobních účtů. Jedná se virtuální 

účty, na které je zaměstnanci připisována jednou ročně částku 9, 11 nebo 

13.000Kč. Z této částky, po předložení dokladů o nákupu, může čerpat peníze 

na zdravotní péči, rekreaci a také na další vzdělávací kurzy. Volba 

poskytovatele je v tomto případě dobrovolná. Neexistují žádní předem 

nasmlouvaní dodavatelé. Částky v rozpětí 9 – 13 tis. Kč odpovídají 

vzdálenosti, jak daleko musí zaměstnanec dojíždět do zaměstnání a tato 

diskriminace v sobě plní částečně kompenzaci za zrušené příspěvky na 

dopravu. 

 

 

4.4 Celoživotní vzdělávání na vysokých školách 

 

Nabídka vysokoškolského vzdělání v akreditovaných a 

neakreditovaných oborech jednotlivých vysokých škol, které jsou ve většině 

případů placenou službou. Zájemci o tento druh studia mohou využít jak 

standardní akreditované obory bakalářského nebo magisterského studia, které 

po jejich absolvování umožní získat titul dokládající vysokoškolské vzdělání, 

tak si mohou zvolit z široké nabídky kurzů celoživotního vzdělávání, který jim 

umožní si rozšířit svou kvalifikaci nebo získat osvědčení dokazující jejich 

kvalifikaci pro svou novou práci. Požadavky na studenty těchto vzdělávacích 

cyklů jsou stejné jako na studenty denního studia, pouze s rozdílem na větší 

požadavky na samostudium a nižní četnosti prezenční formy výuky. 

 

Na příkladu Zlínského kraje, kde hlavním poskytovatelem 

vysokoškolského vzdělání je Univerzita Tomáše Baťi ve Zlíně (dále jen 
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„UTB“), která nabízí akreditované kurzy v programu “Ekonomika a 

management“ bakalářského a magisterského studia. Neakreditované studium je 

možné absolvovat na fakultách logistiky a krizového řízení,  humanitních 

studií, aplikované informatiky, multimediálních komunikací a managementu a 

ekonomiky.  

 

Zvláštní formou studia je tzv. „Univerzita třetího věku“. Tato forma 

studia je na  UTB nabízena především zájemcům z řad seniorského věku nebo 

osobám pobírající invalidní důchod od 1. 5. 2009. Výuka zde probíhá jednou 

za 14 dnů a nabízené kurzy jsou nejčastěji zaměřené na počítačovou 

gramotnost, obecné vzdělávací kurzy, komunikační a další dovednosti. 

 

Tento specifický druh výuky se datuje od roku 1973, kde v Toulouse 

vznikla první univerzita třetího věku. Cílem bylo zlepšit kvalitu života lidí 

„třetího věku“. Na území České republiky byly průkopníky v této oblasti 

Palackého univerzita v Olomouci a Univerzita Karlova v Praze, které již v 80. 

letech začaly nabízet tento druh studia.  

 

Rozmach tohoto druhu vzdělávání byl tak velký, že v ČR vznikla v roce 

1993 „Asociace Univerzit třetího věku“ (dále jen AU3V“)
26

, která rozšiřovala 

nabídku studia a počet škol, které se zapojily do tohoto vzdělávacího cyklu.  

AU3V je neziskovým občanským sdružením institucí, které má v současné 

době 31 (ke dni 14. 12. 2011) členů a jejichž činnost řídí předsednictvo 

volenou valnou hromadou. Posláním AU3V je zabezpečovat vzájemnou 

informovanost svých členů, koordinovat spolupráci a společnou projektovou 

činnost, vzájemnou podporu a výměnu zkušeností a  zabezpečovat mezinárodní 

kontakty asociace s vedoucími evropskými organizacemi  

 

Se stárnutím populace reflektovala vláda ČR tento trend, což mělo za 

následek vypracování „Národního programu přípravy na stárnutí populace“ a 

                                                 
26

 http://au3v.vutbr.cz 
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vláda ČR poskytla na tento druh studia pro roky 2003 – 2007 dotaci ve výši 15 

mld. Kč. 

 

 

4.4.1 Praktická aplikace celoživotního vzdělávání na vysokých školách - Kurz 

oceňování nemovitostí
27

 

 

V rámci této práce byl vybrán jako příklad celoživotního vzdělávání 

kurz Oceňování nemovitostí, který pořádá Vysoká škola báňská – Technická 

Univerzita Ostrava, ústav oceňování majetku. 

 

Kurz je určen pro zájemce o vykonávání činnosti znalce, odhadce nebo 

zájemce o daný obor, který je možné využít v oblasti realitní činnosti, 

oceňovacích firem a dalších. Základní požadavky pro zapsání do kurzu je 

absolvování vysokoškolského vzdělání ekonomického nebo stavebního směru 

nebo absolvování střední školy se stavebním zaměřením.  

 

Kurz je vysokou školou pořádán cca jednou za 2 roky, vždy dle počtu 

zájemců o daný kurz. Doba 2 let odpovídá i délce vzdělávacího cyklu, který je 

4 semestrální. Výuka probíhá cca jednou za 14 dnů a to vždy v pátek v časech 

od 15:00 hod do 20:00 hod. a sobotu od 8:00 hod do 13:30 hod. 

 

V roce 2010, kdy se kurz otevíral, bylo do kurzu přihlášeno cca 77 

studentů. Částku 42.600 Kč, která je ceníkovou cenou, škola umožňuje 

studentům splácet i ve splátkách a tím motivuje zájemce o daný kurz.
 
 

 

Personálně je kurz řízen velmi v malém počtu, kdy celkovou 

administrativu řeší pouze jeden vedoucí s asistentkou. Platby, práci studijního 

oddělení a další servis spojený s administrativou řeší pracovníci vysoké školy a 

pro samotnou školu nebo- ústav se daný kurz stává velmi výnosným. Odborná 

                                                 
27

 Informace pro zájemce o kurz Oceňování nemovitostí dostupné na http://www.vsb.cz a 

konzultací u administrátorů kurzu. 

 

http://www.vsb.cz/
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část v podobě přednášejících je zajišťována interními učiteli nebo odborníky 

z dané oblasti. Jelikož je tento kurz velmi specifický a pro vzdělání účastníků 

kurzu jsou nutné znalosti z několika fakult (ekonomická a stavební) využívá se 

přednášejících vždy z dané fakulty a kurz je realizován jako tzv. mezifakultní. 

 

Praktické zkušenosti účastníků - pro potřeby této bakalářské práce bylo 

osloveno několik účastníků daného kurzu a následně ze získaných informací 

byly zpracovány následující závěry.   

 

Kvalita výuky:
 28

 

V rámci kurzu jsou zajišťovány přednášky 2 druhy přednášejících. 

Obecnou teorii přednášejí učitelé vysoké školy z daných fakult, konkrétně 

fakulty ekonomické a stavební. Tito učitelé představují přednášející s velmi 

dobrými pedagogickými a prezentačními zkušenostmi. Jejich výuka bývá 

koncepčně velmi dobře připravena a jejich výklad metodicky i prezentačně na 

vysoké úrovni. Výhodou u těchto přednášejících jsou jejich zkušenosti z výuky 

na vysoké škole a často dlouholetá praxe. Informace podávané těmito 

přednášejícími bývají často encyklopedické povahy, avšak dle charakteru 

přednášeného rozsahu není daný způsob problém. Druhou skupinu 

přednášejících představují lidé z praxe, kteří jsou vybaveni bohatými 

praktickými a často velmi aktuálními zkušenostmi a informacemi. Nevýhodou 

jsou však často velmi špatné prezentační dovednosti a jejich nepřipravenost 

v oblasti metodiky výuky. Při výuce se tato nevýhoda projeví ztrátou orientace 

studentů v probírané látce. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
28

 Syntéza dat prováděná z informací získaných od účastníků kurzu Oceňování nemovitosti 

pořádaný na Vysoké škole báňské – Technické univerzitě  Ostrava. 
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Komunikace a flexibilita výuky: 

Program kurzu pro jeho účastníky je stanoven pevně a to jak z pohledu 

termínu, časů, tak harmonogramu výuku z pohledu probírané látky. 

Komunikace mezi studenty, vedoucím kurzu, ředitelem a jednotlivými 

vyučujícími jsou umožněny jak telefonicky, emailem, tak pomocí speciálně 

zřízené emailové schránky, kde studenti dostávají informace a studijní 

materiály. Pro evidenci termínů zkoušek, přihlašování a další úkony spojené se 

zkušebním cyklem jsou zajišťovány díky webové aplikaci, která je studentům 

vytvořena a přístupná odkudkoliv pomocí internetu. V případě nedostatečné 

kapacity zkoušek je možné telefonicky domluvit navýšení a vedoucí spolu 

s dalšími pracovníky, zajištující chod kurzu, jsou velmi ochotní co nejvíce vyjít 

vstříc účastníkům kurzu. 

 

 

4.5 Individuální vzdělávací kurzy 

 

Nejčastější individuální způsob rozšiřování vzdělání. Široká nabídka 

kurzů a školení umožňují zájemci, zvolit si za úplatu kurz, který chce nebo 

potřebuje pro svůj další profesní růst. Kvalita i cena těchto kurzů bývá často 

velmi rozdílná a zájemci si musí velmi dobře zvolit, které budou absolvovat. 

Nejčastěji z odborné stránky bývají kurzy jazykové, vedení účetnictví, získání 

řidičského oprávnění, získání osvědčení a jiné. 
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4.6 Dotace poskytované za účelem snižování nezaměstnanosti 

 

 

4.6.1 Evropský sociální fond 

 

Nejstarší evropský fond, který byl založen již Římskou smlouvou a 

který je klíčovým finančním nástrojem evropské strategie zaměstnanosti 

umožnil ČR čerpat finanční prostředky pro tuto oblast od roku 2004, kdy ČR 

vstoupila do Evropské unie. Jak uvádí znění Operačního programu Lidské 

zdroje a zaměstnanost „hlavním posláním je rozvíjení zaměstnanosti, snižování 

nezaměstnanosti, podpora sociálního začleňování osob, a rovných příležitostí 

se zaměřením na rozvoj trhu práce a lidských zdrojů“
29

 Řídícím orgánem 

tohoto fondu v ČR je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR (dále 

jen „MŠMT“) Odbor řízení strukturálních fondů EU. 

 

 

4.6.1.1 Operační program Vzdělání pro konkurenceschopnost  

 

Operační program Vzdělání a konkurenceschopnost (dále jen „OP VK“) 

spadá pod Evropský sociální fond a zaměřuje se na zlepšení kvality vzdělání 

v celé šíři, tedy jak na úrovni základních a středních škol, tak na vysokých 

školách a univerzitách. Základ operačního programu tvoří 4 pilíře: Rozvoj 

základního a středního vzdělávání, zkvalitnění vysokoškolského vzdělávání, 

větší nabídka dalšího vzdělávání a lidské zdroje ve výzkumu a vývoji. Pro 

potřeby této bakalářské práce je důležité zaměření programu především na 

motivaci škol a organizací zabývajících se dalším vzděláním, k vytvoření 

uceleného systému dalšího vzdělávání v ČR. Dotčené vzdělávací instituce 

mohou díky dotacím rozšiřovat svou nabídku kurzů a školení pro dospělé. 

Příjemcem dotace mohou být kraje, města a obce, školy a školská zařízení, 

instituce vědy a výzkumu, vývojová a inovační centra, nestátní neziskové 

organizace, profesní organizace zaměstnavatelů, organizace působící ve 

                                                 
29 http://www.esfcr.cz/file/4976/     Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost 
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vzdělání a kariérovém poradenství, organizace působící v oblasti volného času 

dětí a mládeže. Program umožňuje čerpat prostředky především pro následující 

zaměření projektů. 

 

Rozvoj základního a středního vzdělání – podporované aktivity, které vede 

k modernizaci výuky a to jak jejího zkvalitnění například zvyšování kvality 

výuky cizích jazyků, zkvalitňování výuky informačních technologií tak 

zavádění nových metod výuky. Program zahrnuje i možnost čerpání prostředků 

pro žáky jiných národnostních skupin, sociálně slabších, hůře vzdělavatelných 

nebo i předčasně opouštějící vzdělávací cyklus. Tyto dotace umožňují 

rozšiřování speciálních pedagogických služeb a lepším prosazování rovnosti 

mužů a žen.  

 

Zkvalitnění vysokoškolského vzdělání – další z případů podpory standartně 

se vyvíjejícího vzdělávacího systému. Oproti výše uvedenému se jedná, jak již 

název napovídá, o vyšší stupeň vzdělání, nicméně účel pro, který je zde možné 

dotace čerpat, je obdobný. Jedná se například o podporu a zavádění nových 

výukových oborů, lepší praktickou výuku nebo též podpory praxe jak 

v soukromém tak veřejném sektoru.  

 

Větší nabídka dalšího vzdělávání – obecný dotační titul umožňující čerpat 

prostředky na vytvoření, modernizaci nebo zkvalitnění uceleného dalšího 

vzdělávání v ČR a rozšiřování nabídky vzdělávacích a školících kurzů pro 

dospělé. 

 

Lidské zdroje ve výzkumu a vývoji – vyšší stupně, často velmi adresné 

podpory konkrétních vědeckých pracovníků nebo celých týmů, kteří se zapojují 

do výzkumné činnosti ve spojení se zahraničními partnery a jako taková je 

podporována jak jejich práce, tak i jejich mobilita a s tím spojená i vyšší 

kvalita přenosu informací.  

 4.6.1.2 Operační program Výzkum a vývoj pro inovace  
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Zaměření tohoto programu spočívá v zájmu posílení 

konkurenceschopnosti ČR (dále jen „OP VVI“) prostřednictvím lépe 

nastavených podmínek pro existenci a působení výzkumných, vývojových a 

proinovačních center, vysokých škol apod. Hlavním záměrem je zvýšení 

především kapacit stávajících center a vznik nových institucí v regionech ČR, 

dále také zrychlení přenosu výsledků vědy a výzkumu (dále jen „VaV“) do 

praxe, průmyslu a na trh.  

 

Řídícím orgánem tohoto programu je Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy ČR, odbor řízení strukturálních fondů EU, který na daný program 

hospodaří s alokací ve výši2 071 mil. EUR. 

 

Mezi hlavní typy podporovaných aktivit patří: 

Rozvoj kapacit VaV – finanční prostředky, kterou jsou v tomto směru 

poskytovány slouží  projektům zaměřeným na podporu a rozšiřování 

výzkumných center a to i jejich nové budování často i v regionech, kde 

doposud tento druh výzkumu neexistoval.  Prostředky je možné čerpat na 

výstavu a rekonstrukci laboratoří a její vybavení moderní technikou za účelem 

zvýšení nabídky pracovních míst v oblasti VaV. 

 

Podpora spolupráce VaV- typ podpory zaměřený na žadatele z řad 

výzkumných a inovačních ústavů, které se zaměřují na spolupráci a aktivnější 

komunikaci se soukromým sektorem. Oblast podpory představují nejčastěji 

významné průmyslové podniky. Financování napomáhá zlepšování výrobních 

metod, vývoje nových produktů anebo případně nových patentů. 

 

Ochrana duševního vlastnictví – zdroj financí pro vysoké školy, které za tyto 

prostředky mohou zlepšit podmínky výzkumu a vývoje na svých školách za 

účelem motivace studentů, které si přeji udržet ve svých výzkumných 

laboratořích a následné jejich setrvání v dané oblasti. Výsledkem této podpory 

má být podpora zakládání nových technologicky zaměřených firem, což 
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představuje velký přínos pro rozvoj hospodářství a možnosti zisků v podobě 

prodeje patentů, technologií a různých licencí. 

 

Posilování kapacit vysokých škol – možnost získání finančních prostředků 

z této typové aktivity je umožněna také pouze vysokým školám, avšak jeho 

zaměření je velice široké. Jedná se jak o podporu rozšiřování nabídky 

inovativně-technologických studijních programů na VŠ, tak o budování 

vysokoškolských kampusů a rekonstrukce a dovybavení stávajících prostor 

určených na vědecko-výzkumnou činnost na akademické půdě. 

 

 

4.6.1.3 Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost
30

 

 

Široký záběr Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost (dále 

jen „OP LZZ“) je zaměřen především na zvýšení zaměstnanosti a 

zaměstnavatelnosti obyvatel České republiky. Zvýšení zaměstnavatelnosti 

představuje podpora rozvoje a zkvalitňování lidských zdrojů prostřednictvím 

různých školení a vzdělávání.  U dlouhodobě nezaměstnaných je cílem jejich 

začlenění zpět do pracovního procesu. Mezi další pilíře tohoto operačního 

programu patří také zlepšení a větší transparentnost veřejné správy a veřejných 

služeb. Jako předchozí operační programy i tento má několik hlavních 

typových aktivit, které v rámci svého rozpočtu, který je 1 387 mil. EUR ze 

zdrojů Společenství a 324 mil. EUR z národních zdrojů zahrnuje: 

 

Vzdělávání zaměstnanců – hlavním posláním této typové aktivity je podpora 

zaměstnavatelů ve snaze udržet ohrožená pracovní místa. V rámci 

předkládaných projektů mohou žadatelé získat prostředky na další vzdělání 

svých zaměstnanců. Tyto prostředky jsou vypláceny na přípravu podnikových 

vzdělávacích programů včetně přípravy vlastních firemních lektorů.  

 

                                                 
30

 http://www.esfcr.cz/file/4976/     Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost  

http://www.esfcr.cz/file/4976_1_1/
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Posilování politiky zaměstnanosti – finance pro aktivní politiku 

zaměstnanosti. Prostředky mohou získat všechny instituce pracující 

s nezaměstnanými. Jedná se především o poradenská centra, školicí střediska, 

úřady práce a další.  Podpora je poskytování formou poradenských aktivit, 

odborných praxí nebo například zařazením na krátkodobé pracovní příležitosti. 

 

Integrace ohrožených skupin – jak již název napovídá, jedná se o podporu 

tzv. ohrožených skupin neboli osob s horším zařazováním do pracovního 

procesu. Cílem programu je vrátit tyto skupiny, mezi které patří například 

národnostní menšiny, etnické menšiny, bezdomovci, lidé opouštějící nápravná 

zařízení – lidé po výkonu trestu, osoby léčící se závislostí na návykových 

látkách a další zpět do pracovního procesu. Program se dále zaměřuje i na 

podporu rovných příležitostí mezi muži a ženami a dále vytváření netradičních 

zaměstnání, rozvoj pečovatelských služeb pro děti a další. 

 

Zkvalitnění veřejné práce veřejných institucí – obecným záměrem je 

zkvalitnění služeb veřejné správy, snížení administrativní zátěže, zajištění 

efektivní komunikace a celková modernizace veřejné správy. V personální 

oblasti program podporuje zvyšování znalostí a dovedností zaměstnanců ve 

veřejné správě, které napomáhá plnit výše uvedené záměry. 

 

Podpora mezinárodní spolupráce -  podpora zaměřena na vznik nových 

partnerství mezi ČR a členskými zeměmi EU. Nově vzniklé vazby by měly 

pomoci přenosu zkušeností v oblasti řízení a administrace Evropského 

sociálního fondu, zaměstnanosti, sociálního začleňování, dalšího vzdělávání 

apod. 
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ZÁVĚR 

 

 

Téma, které bylo předmětem bakalářské práce, bylo zaměřeno na 

vzdělávání dospělých a s tím spojené vazby na praxi s dopady na řešení 

nezaměstnanosti. Toto téma bylo zpracované na základě uvedených metod. Za 

předmět zkoumání byl vybrán Zlínský kraj a sektor dotčených subjektů 

rozdělen na soukromý sektor, veřejný sektor a samostatně se vzdělávající 

subjekty. Práce analyzovala zkoumané prostředí, předložila teoretický základ 

dané problematiky a seznámila s aplikací daného tématu do praxe. 

 

V rámci bakalářské práce byla stanovena hypotéza, která zněla, že do 

rozšiřování vzdělávání dospělých jsou z velké části zapojeny finanční 

prostředky Evropské unie.   

  

Stanovená hypotéza byla prací potvrzena. Tento závěr vychází ze 

získaných informací o praktickém procesu vzdělávání dospělých, který práce 

představila jako reprezentativní vzorky na sytému vzdělávání zaměstnanců 

krajského úřadu Zlín spolu s vzdělávací politikou soukromé společnosti 

SATTURN spol. s.r.o. Holešov. Třetí varianta vzdělávání a to soukromé, 

vykazovala čistě soukromé financování, avšak při hlubší analýze lze uvést, že i 

zde se vyskytují prostředky EU. Konkrétně při financování technického 

vybavení a zázemí vzdělávací instituce. Tato skutečnost následně snižuje 

náklady na příspěvek účastníka kurzu. 

 

Výstupem této práce není pouze samotná analýza a pouhé potvrzení či 

nepotvrzení hypotézy. Nabízí ve svém obsahu i praktické informace obsahující 

zdroje financování vzdělávání dospělých, uvádí vzorové příklady, prezentuje 

systém řízení dotačního managementu ve veřejné správě, který při svém 

správném nastavení může vytvořit úsporu prostředků úřadu nebo umožnit 

využití rezerv při motivaci zaměstnanců. Specifický způsob rozšiřování 

vzdělání díky celoživotnímu vzdělávání na vysokých školách zase popisuje 
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výhody a nevýhody, se kterými se může jeho účastník setkat a při důsledném 

výběru i jejich výskyt snížit. 
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